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Cia turi bati uzklijuotas
dalyvio kodas

testo atsakymuy lapas ir pasirenkamosios uzduotys

Zemiau pateiktuose langeliuose jradykite kiekvieno klausimo teiginiy vertinima.
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Pazymeékite, kurig vieng pasirenkamajg uzduot;j vertinti. Jei pabandéte spresti kelias, nevertinamy uzduociy

sprendimus turite nubraukti ir uzrasyti ,Nevertinti“.
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Vertinama uzduotis (pazyméti [X]):

1. Evoliucija, ekologija ir biosistematika
2. Augaly ir gyviny biologija
3. Biochemija ir molekuliné biologija

4. Zmogaus anatomija ir fiziologija
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Verté: 10 tasky

UZduotis 1 Evoliucija, ekologija ir biosistematika .
Jvertinimas:

Mazaseriy balneliniy kirméliy evoliucija vyko patiny lytiniy taky (gonodukty) struktlry sudétingéjimo bei
bendro lytiniy liauky skaiciaus mazéjimo kryptimi. Gonodukty galinés dalies pastoréjimai evoliucijos eigoje
virto Soninémis jy iSaugomis. Paveiksle pavaizduota vienuolika lytiniy sistemy schemy, aptinkamy jvairiose
mazaseriy kirméliy grupése. Haplotaxidae Seimos kirmelése iSlikusios dvi séklidés ir viena kiausidé, tuo tarpu
Tubificidae, Dorydrilidae, Enchytraeidae ir Phreodrilidae Seimy atstovai turi tik po vieng kiauside ir séklide.
Lumbriculidae visi gonodukty kanaléliai prasideda ir baigiasi tame paciame kiino segmente. Enchytraeidae
gonoduktai yra su pastoréjimu, o skirtingose Tubificidae Seimos kirmélése stebimos prostatos liaukos,
manoma, gali bati kilusios i$ skirtingy audiniy, todél Sios Seimos vieta filogenetiniame medyje (atlikus
iSsamesnius tyrimus) gali keistis. Dorydrilidae Seimos kirmélés yra progresyvesnés nei Phreodrilidae Seimos

atstovai.
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1. [2 t.] IS kurios paminéty kirméliy Seimos atstovy galéjo iSsivystyti Zemiau pavaizduoto tipo sistema?

|. dﬁﬁMi \ Atsakymas

2. [2 t.] Remdamiesi turimais duomenimis, prie tinkamo lytinés sistemos schemos numerio jrasykite kokiai
mazaseriy kirméliy Seimai ta sistema yra bldinga.

1. 7.
2 8.
3 9.
4. 10.
5 11.
6.

3. [6 t.] Vertindami kiekvieng pavaizduotg lytine sistemga kaip apomorfinj (naujai atsiradusj toje grupéje)
pozymj, pasirinkite tinkamg kladogramga ir joje skaiciais suzymékite visy vienuolikos sistemy vietas.

(Schema sekanciame puslapyje)
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Verté: 10 tasky

Uzduotis 2 Augaly ir gyviiny biologija Jvertinimas:

Celomas — virskinimo organg ar jy sistemg supanti antriné kiino ertmé, kuri yra pilnai iSklota mezoderma.
1. [1t.]Vienais celomo funkcijy — leisti kiino sienelei judéti nepriklausomai nuo kity organy. Kokias dar
funkcijas atlieka Si struktira ir joje susikaupes skystis (jvardinkite maziausiai tris)?

[2 t.] Pagal celomo buvimg ir iSsivystymg gyvinai yra skirstomi j tris pagrindinius tipus. Jvardinkite juos ir
priskirkite Zemiau pavaizduotiems gyviiny skerspjdviams. Jvardinkite briksneliais (A-G) pazymétas struktdras.

Tipas: Tipas:
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Tipas:

2. [1t.] Kokiam gyviiny tipui pagal celomg priklauso Sie gyvinai?
Ploksciosios kirmelés

Nariuotakojai

Apvaliosios kirmelés

Zieduotosios kirmelés

Moliuskai

3. [1 t.] Celominiai gyvinai smulkiau yra skirstomi j pirminiaburnius ir antriniaburnius. Trumpai
paaiskinkite, kuo remiasi Sis skirstymas (hint: atkreipkite démesj j grupiy pavadinimus).

4. [1t.] Paaiskinkite, kaip celomas vystosi pirminiaburniuose ir kaip — antriniaburniuose.

5. [1t.] Koks Igsteliy dalijimasis gemalinio vystymosi metu yra bidingas pirminiaburniams: spiralinis ar
radialinis (spindulinis)? Trumpai paaiskinkite savo atsakyma.

6. [1 t.] Kas atsitikty, jei antriniaburniy gemalo vystymosi laikotarpiu (paciose pradinése stadijose)
Igsteles atskirtume vienas nuo kity? Ar galéty iSsivystyti normalus organizmas?

~

[1 t.] Kuriy gyviiny tipy atstovai yra pirminiaburniai, o kurie — antriniaburniai?

8. [1t.] Kam — pirminiaburniui ar antriniaburniui — bldingas Sis gemalas (atsakymg
parasykite salia paveiksliuko)? Briksneliy vietose jrasykite pazyméty struktiry
pavadinimus.
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Uzduotis 3

Biochemija ir molekuliné biologija

Verté: 10 tasky
Jvertinimas:

Nors jprastai mieles jsivaizduojame kaip pavienes Igsteles, pliduriuojancias aplinkoje, tam tikromis sglygomis
mielés Saccharomyces cerevisiae gali pakeisti augimo pobidj ir ima formuoti kolonijas i$ pailgy sidly,
primenanciy hifus. Manoma, kad tai padeda mieléms iShaudoti maisto medZiagas skurdZioje aplinkoje. Tokius
augimo pokycius reguliuoja kinazé Skslp, koduojama geno SKS1. Sekanciame puslapyje pavaizduota
eksperimento schema, kuria mokslininkai bandé issiaiskinti Sio baltymo funkcija.

A - Pskst | SKS1 F o Pskst | skst-k39R |-

Sks1A

ﬂ Minimali terpé

Minimali terpé
Arg(R) + Lys(K) +1% butanol BC,"N,-R + 2H,-K +1% butanol
1 1
|| ||
~~ Auginama 5 kartas, Igstelés surenkamos
[ 1
[ |
i/l" Baltymai isgryninami ir sumaisomi 1:1
Pridedama tripsino
—
|
Fosfopeptidai praturtinami su ZrD2
B
LC-MS/MS ~~ Fosfopeptidai identifikuojami ir
nustatomas jy santykinis gausumas

B
Fosfopeptidai, kuriy sks7-K39R turi daugiau: 62
Aded Dcp2 Atitinkami baltymai: 50
Ato2 Dna2z Gly1 Itr1 Pno1 Sfl1
Bap2 Dre2 Hal5 Leul Prb1 Shs1 Vba4
Bfr2 Dus4 Hnm1 Lrgi Prp43  Sla2 Ycro61w
Bna5 Fol2 Hsp60 Mds3  Ptr2 Tom20  Yjl213w
Bud6 Fps1 Hxtl  Npr3 Rbs1 Tpo4 Ymri196w
Cdci6 Fyv8 Inai  Pdal Rck2  Trs120 Yori
Crp1 Glc8  Irc5 Pdr5 Rrp36 Ubc6 Zuof
Fosfopeptidai, kuriy sks7-K39R turi maziau: 52
Atitinkami baltymai: 41
Abp1  Cdc37 Hsp26 Patt Ras2 Stmi
Adh1  Cue4 Hsp42 Pbi2 Rfc5  Tom70 Ykro18c
Amd1  Cue5 Mrh1  Pfkt Sbp1  Tslt YIr257w
Are2 Dps1  Mict Pil1 Sec21  Ycit Ynlo35¢c
Atg33 Gesl Om45 Pmal Sec31  Yelo43w  Ypk2
Cdc33 Gsy2 Osh2 Ptk2 Ssd1  Ygr250c  Yro2

1. [5,5t.] Paaiskinkite, kokia yra Siy schemoje matomy terminy ar simboliy reikSmé, ir kokia jy paskirtis
Siame eksperimente. Trys langeliai jums jau uZpildyti.

Terminas Kq reiskia

Kokia paskirtis

sks1-K39R

Siame kamiene sks1 neaktyvi

13C, 15N, ZH

Arg, Lys

Minimali terpé

Tripsinas

Fosfopeptidai

Tai — eksperimento rezultatas

LC-MS/MS Masiy spektroskopija

2. [0,5 t.] Kurios dvi aminorigstys daZniausiai fosforilinamos eukariotuose?
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3. [1t.]] minimalig terpe mielés uzsétos taip: i$ 5 mL pradinés kultliros paimta 200 pL tirpalo, uzséta j
50 mL minimalios terpés, gerai iSmaisSyta ir padalinta j dvi kolbas po lygiai. ] kiekvieng kolbg tada
pridéta po 3 mL tirpalo su papildomomis medziagomis. IS pradinés kulttros paimta dar 50 pL,
atskiesta su 450 pL vandens, ir i$matuota, kad gautame tirpale buvo 4x10° Igsteliy/mL. Koks yra
Igsteliy tankis kolbose po auginimo? Parodykite sprendimg.

4. [1t.] Blenteléje nurodyta, kiek skirtingy fosfopeptidy buvo ypac gausiai arba ypac retai stebimi sks1-
K39R eksperimente. Taip pat iSvardinti baltymai, kuriuos Sie fosfopeptidai atitinka. Kodél baltymy
skaicius mazesnis nei fosfopeptidy? Pateikite du paaiskinimus.

5. [1,5 t.] Zemiau pateiktos penkios galimos Skslp veikimo kaskados. Kuri(-os) i§ jy atitinka gautus
rezultatus? Tinkamas Zymeékite T, netinkamas N.

A. Skslp fosforilina Ypk2, sis tampa aktyvus ir fosforilina Dps1 _
B. Sksl1p defosforilina Dpsl, Sis tampa neaktyvus ir nustoja fosforilinti Shs1 L
C. Skslp fosforilina Abp1l, Sis tampa neaktyvus ir nustoja fosforilinti Shs1 -
D. Skslp defosforilina Shs1, Sis tampa aktyvus ir fosforilina Ypk2 L
E. Skslp fosforilina Ypk2 ir Shs1, Sie tampa aktyvis ir toliau fosforilina vienas kitg ~ ___

6. [0,5t.] Vienasis baltymy, Dna2, geba veikti kaip ATPazé, DNR nukleazé ir helikazé, taciau néra batinas
replikacijai. Jo homologas aptinkamas ir Zmogaus lgstelése, bet tik mitochondrijose. Kokia Sio
baltymo funkcija?

UZduotis 4 Zmogaus anatomija ir fiziologija Verte.: .10 tasky
Jvertinimas:

Zmogaus pusiausvyros ir klausos organai vystosi i§ to paties embriologinio pirmtako smilkinkaulio uoloje.
Specialus vidinéje ausyje esantys mechanoreceptoriai tiek garso bangas, tiek galvos ir kiino judesius pavercia
nerviniais impulsais, kurie galvos smegeny Zievéje yra suvokiami kaip atitinkami specialieji klausos ir kampinio
bei linijinio pagreicio jutimai.

1. Hercas (Hz) — tai daznio matavimimo vienetas, nusakantis pasikartojimy skaiéiy per sekunde. Nurodykite,
kokio daznio bangas Zmogus geba suvokti kaip garsa. [po 0,25 t.]

Nuo Hz iki Hz

Kaip vadinamas Zemesnio bei aukstesnio nei Sio daznio diapazonas garsas? [po 0,25 t.]

ZEMESNIO:
AUKSTESNIO:
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2.[8 x 0,25 t.] Nurodykite, kaip vadinamos auksc¢iau esanciame paveikslélyje atitinkamais skaiciais pazymétos
klausos ir pusiausvyros organo dalys.

1.
3.
i\ \‘1 5 2
~ I\
\\ (/g\\i\>\?\//\ ! 4 7
\\ /:\ 0, ) 8 4
NI
s
A —9. 5

‘ 7. blgno laiptas (lot. scala tympani)

= ——10. 8. prieangio laiptas (lot. scala vestibuli)
/ 9.
11.

2. 10.

11.

3. [4 x 0,5 t.] Nurodykite, kokias funkcijas atlieka Zemiau iSvardintos ausies struktdros.
Eustachijaus vamzdis —

Dengiamoji (tektoriné) membrana —

Perilimfa —

Helikotrema —

4. Paaiskinkite, kaip spiralinis Korcio (Corti) organas prisitaikes nustatyti garso stipruma [0,5 t.], kokiais
vienetais jis matuojamas [0,25 t.] ir koks fiziologinis mechanizmas padeda apsiginti nuo pernelyg didelio
triuksmo [0,5 t.]. Taip pat paaiskinkite, kaip Korcio organas nustato garso tong (aukstj). [0,75 t.]
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Zelatininé membrana Otolitai

Receptorinés

lgstelées ~ |
Atraminés
Igstelés
Receptorinés lgstelés
Pamatinés lgstelés Mielinizuotos neurono ataugos

i vestibulinj ganglija

5. PieSinélyje (auksc¢iau) matomos struktlros yra atsakingos uz dviejy tipy — kampinio ir linijinio — pagreiciy
jutima. Nurodykite, kiek [po 0,25 t.] kiekvienoje vidinéje ausyje ir kokiose membraninio labirinto struktlrose
esanciy [po 0,25 t.] receptoriy déka jau¢iame kampinj ir linijinj pagreicius. Paaiskinkite Siy struktlry veikimo
mechanizma. [po 0,5 t.]

6. Gerybinis paroksizminis pozicinis svaigimas (GPPS) — tai pati dazniausia vidinés ausies liga ir galvos svaigimo
(arba netikro aplinkos sukimosi pojicio) priezastis. Dazniausiai GPPS atsiranda, kai otolitai "atsiklijuoja" nuo
savo jprastos vietos ir atsitiktinai patenka | pusratinj kanalg. Remdamiesi Sia informacija apie GPPS
patofiziologinj mechanizmg paaiskinkite, kodél Sis svaigimas vadinamas paroksizminiu (kitaip priepuoliniu) ir
poziciniu. [po 0,5 t.]
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